Vizsgaljuk meg, hogyan valtoznak meg a kémcsére hato erék a nyoméas névekedésével!

A kémcs6 tomege nem valtozik. A kémess higanyba meriils részére haté felhajtoers sem valtozik jelentGsen, mivel a
nyomés novekedtével a csovon beliil ugyan emelkedik a higanyszint, de ez az edényben csak kismértéki szintcsokkenést
okoz.(Az edény atmeérdje sokkal nagyobb.) Azt azonban megjegyezziik, hogy a felhajtoers csokken, ha elhanyagolhatoan
is.

A kémcs6 és a higany kozotti egyéb kolesonhatasok (adhézio) elhanyagolhatoak, igy a higanyszint emelkedése nem
hat a csére.

S végiil a nyomas noévekedésével a csére hatd kozvetlen nyomoéders is megndvekszik.

Lathatjuk, hogy csak a lefelé hat6é er6k novekedtek, vagyis a cs6 ugy keriilhet Gjra egyensilyi helyzetbe, ha lefelé
elmozdul, s a megnovekvs rugoerd egyensulyt tart a fenti valtozésokkal.

Megjegyzések. a) A higany feletti térben telitett higanyg6z van, amelynek nyomésa csak a hdmérséklettdl fiigg. (Nem
idealis gaz.) A higanygs6zt Osszenyomva folyékony higany valik ki bel6le, mikdzben a nyomasa valtozatlan marad, igy
ez a nyomés nem befolyéasolja a kapott eredményt.

b) Nem a rug6 tartja a cs6ben a kiils6 szint felett elhelyezked6 higanyt, hanem a kiils§ légnyoméas. (Az iiveg és
a higany ko6zott nincs semmiféle olyan kélcsonhatés, amely ekkora er6t kozvetiteni tudna.) Ugyanakkor a légnyomas
nyomoereje pontosan megegyezik a cs6ben taldlhaté higany sulyaval.

¢) Amikor a higany eléri a csé tetejét, a rugé nem nyulik tovabb, a rendszer nyugalomba keriil. Jelolje ezt a
nyomaéasértéket p,. (p, Hgmm egységekben éppen a csé tetejének a higanyszint feletti magassaga.) Ha tovabb noveljiik
a kiils6 nyomast, akkor a Pascal-térvény értelmében a csé tetejénél a higany nyoméasa (p — p,) lesz. (p, nyomast
kompenzél a higanyoszlop.) Igy a rugénak a kiilsé és belsé nyomasok kiilonbségének megfelel6 po - A nyomoerét kell
kifejtenie, ez pedig fliggetlen a p légnyomastol.



